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Ȥજૂરાત િવČાપીઠ : અમદાવાદ 
મા�હતી, ̆Ɨયાયન અને ̆ૌČો�ગક� િવČાશાખા  

કƠƜȻટૂર િવìાન િવભાગ 

બૅચલર ઑફ કƠƜȻટૂર ઍ�Ɯલક°શન 

વસતં પચંમી સ́ાતં પર�ëા : મે – 2025 

BCSCMD203 : Mathematics-I (મેથેમેટ�ƈસ - I) 

    તાર�ખ : 01/05/2025                  સમય : 08-00 થી 10-30 

    વાર : Ȥȿુુવાર    ȢુલȤણુ  : 60 

લિન�ગ આઉટકમ 

1. Solve the problem of Relations and Functions. 
2. Perform the algebraic operations on Functions and draw a graph of function and special function. 
3. Solve the problems of Sequences and Series. 
4. Solve the problems of limits. 
 
Q-1 (A) Answer the followings (Any  2 out of  4)  05 

Suppose, A = {1, 2}, B = {1, 2, 3, 4}, C = {5,6} and D = {5, 6, 7, 8}, then verify the following results: 
(True/False) 
ધારો ક°, A = {1, 2}, B = {1, 2, 3, 4}, C = {5,6} અન ેD = {5, 6, 7, 8}, તો નીચનેા ંપ�રણામો ચકાસો : (સાȧુ ં/ખોȬંુ ) 
(1) A×(B∩C)=(A×B)∩(A×C) 
(2) A × C એ B × Dનો ઉપગણ છે.( A × C is a subset of B × D.) 

(3) જો A = {1, 2}, B = {3, 4}, તો A × (B ∩ Φ) = Φ.( If A = {1, 2}, B = {3, 4}, then A × (B ∩ Φ) = Φ.) 

(4)  A × (B ∩ C) = (A × B) ∩ (A × C) 
Q-1(B) Short Answer Questions (Any 2 out of  3)  04 

1. The Cartesian product A×A has 9 elements among which are found (−1,0) and (0,1) . Find the set A and 

the remaining elements of A×A. કાટ² િશયન Ȥણુાકાર A×A મા ં9 તƗવો છે Ȑમાથંી (−1,0) અન ે(0,1) મળે છે. A×A 

ના સȺહૂ A અન ેબાક�ના તƗવો શોધો.  
2. Determine the domain and range of the relation R defined by R = {(x, x + 5): x ∈ {0, 1, 2,  3, 4, 5}}.  

3. If  ቀ
୶

ଷ
+ 1, y −

ଶ

ଷ
ቁ=ቀ, y −

ଶ

ଷ
ቁ= ቀ

ହ

ଷ
,

  ଵ

ଷ
ቁ, find the values of x and y. (x અન ેય ની ક�મત શોધો) 

Q-1 (C) Explain in detail. (Any 1 out of  2)  06 
1. The function ′t′ which maps temperature in degree Celsius into temperature in degree Fahrenheit is 

defined by t(C)=ଽେ

ହ
+32. Find(i)f(0) (ii)f(28)       

(iii)f(–10)  (iv) The value of C, when t(C)=212 . સે�ƣસયસમા ંતાપમાનને ડ ફ°રનહ�ટમા ંતાપમાનમા ંમાપવા 

માટ° ફƈંશન 't' ને t(C)= 
ଽେ

ହ
+32 Ďારા ƥયાƉયાિયત કરવામા ંઆવે છે. (i)f(0) (ii)f(28) (iii)f(–10) (iv) શોધો C ȵુ ં

Ⱥƣૂય, Ԍયાર° t(C)=212 હોય. 

2. Find the domain of the function f(x) = ୶మାଶ୶ାଵ

୶మି଼୶ାଵଶ
  . િવધેય  f(x) = ୶మାଶ୶ାଵ

୶మି଼୶ାଵଶ
   ȵુ ંડોમેન(િવƨતાર)શોધો. 

Q-2 (A) Answer the followings (Any 2 out of  4)  05 

1. If the set A has 3 elements and the set B = {3, 4, 5}, then find the number of elements in (A × B). જો સȺહૂ 

A મા ં3 ઘટકો હોય અન ેસȺહૂ B = {3, 4, 5} હોય, તો (A × B) મા ંતƗવોની સƉંયા શોધો. 

2. If G={7,8} and H={5,4,2} , find G×H and H×G . જો G= ={7,8}  અન ેH={5,4,2}, G×H અન ે H×G શોધો 

પર�ëાથ� ˲માકં 
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3. State whether the following statement are true or false. If P={m,n} and Q={n,m} , then 
P×Q={(m,n),(n,m)} ,નીચે આપેલા િવધાન સાચા છે ક° ખોટા તે જણાવો. જો  P={m,n} અન ે Q={n,m} , હોય તો  

P×Q={(m,n),(n,m)} થાય. 

4. If A = {–1, 1}, find A × A × A.    
Q-2  (B) Short Answer Questions (Any 1  out of 2)  04 

1. A = {1, 2, 3, 4}, B = {1, 5, 9, 11, 15, 16} and f = {(1, 5), (2, 9), (3, 1) (4, 5), (2, 11)}, then are the following 
statements true? 
(1) f is a relation from A to B. (2) f is a function on A to B. Check the truth of your answer in each option. A = 
{1, 2, 3, 4}, B = {1, 5, 9, 11, 15, 16} અન ેf = {(1, 5), (2, 9), (3, 1) (4, 5), (2, 11)}, તો Ƀુ ંનીચેના ંિવધાનો સƗય છે? 

(1) f એ Aથી Bનો સબંધં છે.(2) f એ Aથી B પરȵુ ંિવધેય છે. ̆Ɨયેક િવકƣપમા ંતમારા જવાબની સƗયાથ½તા ચકાસો. 

2. જો f (x) = 𝑥ଶ, તો ୤(ଵ.ଵ)ି୤(ଵ)

(ଵ.ଵିଵ)
 શોધો. If  f (x) = xଶ, than find  ୤(ଵ.ଵ)ି୤(ଵ)

(ଵ.ଵିଵ)
 

Q-2 (C) Explain in detail. (Any 1 out of 2)  06  

1. Let f, g: R → R be defined, respectively by f(x) = x + 1, g(x) = 2x – 3. Find f + g,    f –g and f/g. 

2. The relation f is defined by 𝐟(𝐱) = ൜
−𝐱𝟐, 𝟎 ≤  𝒙 ≤ 𝟑

𝟑𝐱, 𝟑 ≤ 𝒙 ≤ 𝟏𝟎
 

    The relation g is defined by 𝒈(𝒙) = ൜
−𝐱𝟐, 𝟎 ≤  𝒙 ≤ 𝟐

𝟑𝐱, 𝟐 ≤ 𝒙 ≤ 𝟏𝟎
 

Q-3 (A) Answer the followings (Any 2 out of  4)  05 

1. Write the first five terms of the below sequence whose nth term is નીચે nȺુ ંપદ આપેલ છે, ત ે̒ેણીના ં

̆થમ પાચં પદ લખો 
1)   𝑎௡ = n (n + 2) 
2)   𝑎௡ = ୬

୬ାଵ
 

3) 𝑎௡ = 2௡ 

4) 𝑎௡ = 𝟐𝐧ି𝟑

𝟔
 

Q-3 (B) Answer the followings (Any 2 out of 3)  04 

1. Find the sum of odd integers from 1 to 2001. 1થી 2001 Ʌધુીના અȻƊુમ ȶણૂા¿કોનો સરવાળો શોધો. 

2. If the sum of a certain number, of terms of the A.P. 25, 22, 19, …is 116. Find the last term. સમાતંર ̒ણેી 25,  

22, 19, ….ના ંિનિĔત સƉંયાના શĮઆતના પદનો સરવાળો 116 હોય, તો છેƣɀુ ંપદ શોધો. 

3. If 
ୟ౤ାୠ౤

ୟ౤షభାୠ౤షభ
 is the A.M. between a and b, then find the value of n. જો a અન ેb વƍચેનો સમાતંર 

મƚયક ୟ౤ାୠ౤

ୟ౤షభାୠ౤షభ હોય, તો  nȵુ ંȺƣૂય શોધો. 

Q-3 (C) Explain in detail. (Any 1 out of 2)  06 

1. The Fibonacci sequence is defined by 1 = 𝑎ଵ = 𝑎ଶ   and𝑎௡ = 𝑎௡ିଵ + 𝑎௡ିଶn > 2. Find  a౤శభ

ୟ౤
 , for n = 1, 2, 3, 4, 5. 

 �ફબોનાક� ̒ેણી 1 = 𝑎ଵ = 𝑎ଶ   અન ેn > 2 માટ° 𝑎௡  = 𝑎௡ିଵ + 𝑎௡ିଶએમ ƥયાƉયાિયત થાય છે. n = 1, 2, 3, 4, 5 માટ° 

 
a౤శభ

ୟ౤
 મેળવો.  

2. Find the 20th and nth terms of the G.P.  ହ

ଶ
,ହ
ସ
,ହ
଼
,………., સમȤણુોĂર ̒ેણી ହ

ଶ
,ହ
ସ
,ହ
଼
; ……….ȵુ ં20Ⱥુ ંપદ તથા nȺુ ંપદ 

શોધો.  

Q-4 (A) Answer the followings (Any 2 out of 3)  05 

1. Evaluate the given limit:  
2. Evaluate the given limit, lim

௥→ଵ
𝜋 𝑟ଶ 

3. Evaluate the given limit, lim
௫→ଵ

[(𝑥 − 1)ଶ + 2] 
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Q-4 (B) Answer the followings (Any 2 out of 3)  04 

1)Evaluate the limit − lim
୶→ଶ

୶మିହ୶ାଶ

୶ିଵ
      

2) Evaluate the limit − lim
ଡ଼→ ି ଶ

  
భ

౮
ା

భ

మ

ଡ଼ାଶ
  

3) 𝐸𝑣𝑎𝑙𝑢𝑎𝑡𝑒 𝑡ℎ𝑒 𝑙𝑖𝑚𝑖𝑡 lim
௑→଴

  
ୟ୶ାୠ

௖௫ାଵ
 

Q-4 (C) Explain in detail. (Any 1 out of 2)  06 

Evaluate the following limits (નીચેની મયા½દાઓȵુ ંȺƣૂયાકંન કરો) 

    1) lim
௫→ଶ

ଷ௫మି௫ିଵ଴

௫మିସ
      2) lim

௫→ଷ

௫రି଼ଵ

ଶ௫మିହ௫ିଷ
 

 

********* 


